
Erfolgs-

stufe

Rentabilität &

Vorjahresrentabilität
Liquidität Stabilität

Reinertragsdifferenz > 0
Eigenkapitalanteil > 60 %

Kalkulatorische Schuldentilgung < 5 Jahre

Eigenkapitalentwicklung > 0 € 

Entnahme + GF‐Gehalt > Lohnansatz

Reinertrag > Zinsaufwand
Eigenkapitalanteil > 25 % 

Kalkulatorische Schuldentilgung < 7 Jahre

Eigenkapitalentwicklung > 0 € 

Entnahme + GF‐Gehalt > ½ Lohnansatz

Reinertrag > 0 Kalkulatorische Schuldentilgung < 12 Jahre Entnahme < Gewinn + ⅓ AfA

Roheinkommen > 0 Durchschnittlicher Zinssatz < 7 % Entnahme < Gewinn + ⅔ AfA

Bewertungskriterien

 

 

 

 

 



Ursachenanalyse  
 

Ertrag 
 
 

 
 
 

 
 
 
 

Bereinigter BE je EQM > 
spartenspezifischer 

Grenzwert (A) 

Aufwand 
 

 
 

 
 
 
 
 
 

Betriebseinkommen in % BE 
> spartenspezifischer 

Grenzwert (B) 

AK-Einsatz 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

Betriebseinkommen je AK > 
spartenspezifischer 

Grenzwert (C) 
 

Flächeneinsatz 
 

 
 

 
 
 
 
 
 

Beinkommen je EQM > 
spartenspezifischer 

Grenzwert (D) 

Lohnaufwand 
 
 
 

 
 
 
 

 
 

Reinertrag in % BE > 
spartenspezifischer 

Grenzwert (E) 
 

 
 
 
 
 

    

Der niedrige Ertrag kann die 
Kosten nicht decken. 

• ∅ Produktpreise 
prüfen 

• Qualität prüfen 
• Mengen/Verluste 

prüfen 

Der hohe Aufwand kann mit 
durchschnittlichen Erträgen 
nicht getragen werden. 
Problem, wenn … 

• Spezialaufwand in % 
BE > 45 % 

• Kapitalaufwand in % 
BE > 20 % 

• Allg. Aufwand in % 
BE > 30% 

Mit der Anzahl AK wäre mehr 
möglich gewesen. 

• m²/AK prüfen 
• % Anteil Saison-AK 

prüfen 
• zeitliche Auslastung 

der AK prüfen 

Mit der Fläche wäre mehr 
möglich gewesen. 

• Ungenutzte Flächen 
prüfen 

• Kulturabstände 
prüfen 

• zeitliche Auslastung 
kontrollieren 

Ein geringerer Lohnaufwand 
ist notwendig. 
• Lohn-/Fremd-AK prüfen 
• % Saison-AK prüfen 
• Qualifikation prüfen 
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Spartenspezifische Grenzwerte der Ursachenanalyse 
 

Stufe Kennzahl Zier – ind. Zier – dir. Gem. Baum. Obst. Handel Dienstl. 

Ertrag (A) Bereinigter Betriebsertrag je EQM / AK 1,5 2,5 1,5 1,75 1,2 42.000 35.000 

Aufwand (B) Betriebseinkommen in % BE 27,5 30 33 42,5 42,5 22,5 38 

Arbeitsprod. (C) Betriebseinkommen je AK 30.000 30.000 30.000 30.000 30.000 32.000 27.500 

Flächenprod. (D) Betriebseinkommen je EQM 0,75 1,5 1 1,25 0,75 - - 

Lohnaufwand (E) Reinertrag in % BE 4 3 5 6,5 10 3 3 
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